

Взаимодействие жилищной кооперации и Осоавиахима в 1920-1930-е гг.

Червяков Руслан Юнадиевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XX-XXI вв., Москва, Россия

E-mail: tcherviakov.ruslan@yandex.ru

Добровольные общества СССР традиционно привлекают большое внимание исследователей [1]. Особое место в перечне этих общественных организаций занимает Осоавиахим - Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству, действовавшее в Советском Союзе в 1927-1948 гг. Историками исчерпывающе освещена разнообразная деятельность Осоавиахима, его вклад в обеспечение обороноспособности страны [2]. Затронута в литературе и проблема взаимодействия Осоавиахима и комсомола [3]. Пока не рассмотренной остается история взаимодействия общества и жилищной кооперации. Между тем эта проблема позволяет обогатить наше представление о деятельности как Осоавиахима, так и жилищно-арендных кооперативов.

Большим подспорьем в рассмотрении этой проблемы являются разнообразные архивные материалы, отложившиеся в фондах Центрального государственного архива литературы и искусств Санкт-Петербурга (ЦГАЛИ СПб) и Государственного архива Тверской области (ГАТО). В первую очередь это циркуляры Центрожилсоюза и Твержилсоюза, протокольная документация ЖАКТов, а также монтажные листы документальных фильмов, посвященных деятельности ячеек ПВО в ЖАКТе. Ценные свидетельства предоставляют отраслевые печатные органы - журналы «Жилищная кооперация» и «Авиация и химия».

Анализ источников показывает, что Осоавиахим рассматривал жилищную кооперацию как важный инструмент распространения знаний, поскольку она объединяла крупные локальные коллективы жильцов домов. Под эгидой организации и при участии Центрожилсоюза в ЖАКТах создавались стрелковые кружки и кружки военных знаний и первой медицинской помощи [4]. Выражением интереса со стороны Осоавиахима к кооперативам являлось участие в съемке специальных просветительских фильмов, в которых демонстрировалось преимущество участия в кружках первой помощи [5]. Однако кооперативы проявляли не столь большой интерес к участию в деятельности Осоавиахима ввиду ограниченности материальных ресурсов, которые зачастую уходили на ремонт жилых помещений.

Источники и литература

- 1) Коржихина Т. П. История добровольных обществ и союзов СССР в советской историографии // Вопросы истории. 1981. № 3. С. 114-123.
- 2) Борисов Л. П. Осоавиахим. Страницы истории. 1927-1941 гг. // Вопросы истории. 1965. № 6. С. 45-60; Мостинский И. В. Осоавиахим СССР: пропаганда военных знаний и подготовка к будущей войне // Роль информации в формировании и развитии социума в историческом прошлом. М., 2004. С. 274-291; Никонова О. Ю. Осоавиахим как инструмент сталинской социальной мобилизации (1927-1941 гг.) // Российская история. 2012. № 1. С. 90-104 и др.
- 3) Борисов Л. П. Комсомол и Осоавиахим // Позывные истории. Учёные записки по истории ВЛКСМ. Вып. 1. М., 1969. С. 263-297.

- 4) ГАТО. Ф. Р-2451. Оп. 1. Д. 34. Л. 67 об.
- 5) ЦГАЛИ СПб. Ф. Р-243. Оп. 2. Д. 129. Л. 3-24.